

全市搜寻的“白衣大哥”找到了 就是他！危急时刻跳海救回落水母子

事发次日，市南区就为救人的鲁亚卿颁发“见义勇为积极分子”荣誉证书和奖金



▲鲁亚卿跳海救人视频。
◀鲁亚卿被颁发荣誉证书和奖金。
栾丕炜 摄

挺身而出勇救落水母女

“我家里也有孩子，看到母子俩落水，我第一反应就是赶紧下海把她们拽上来。”鲁亚卿这样回忆道，他便是一度被全网找寻的跳水救人“白衣大哥”。当7月4日中午被工作人员认出后，鲁亚卿感到很吃惊，他没有想到，在他看来的举手之劳，竟然能引起如此多的网友关注。

当天下午，青岛市市南区委政法委、市南区见义勇为协会举行见义勇为模范颁奖仪式，为他颁发“市南区见义勇为积极分子”荣誉证书和奖金。在现场，鲁亚卿还原了见义勇为的整个经过。

7月3日中午，青岛栈桥西侧堤坝区附近一名孩童不慎落水，孩子妈妈施救时一同陷入险境。危急时刻，途经此处的一名穿白色衣服的男子挺身而出，迅速跳入海中，奋力将母女二人托举上岸，成功将两人救起，确认母女平安后，他便默默离开了现场。“那个大哥真是功德无量，必定会有大福的！”这暖心一幕让在场游客纷纷对救人男子报以掌声。

这一视频，被四川游客陈女士简单剪辑后，发布到抖音平台，短时间内引发一众网友点赞和评论，“为白衣大哥点赞！”“青岛因为有这些好心人，而更加美丽！”但是，网友们也疑惑，救人的这位男子，到底是谁？一时间，包括本报在内的不少媒体发出“寻人启事”。

记者首先联系到目击者陈女士，据她描述，事发时她正在栈桥附近游览，突然看到一名小孩不慎落入水中。她和身旁的游客赶紧跑去叫人，等返回现场时，一名白衣大哥已经出现在岸边。白衣大哥动作迅速，在水中奋力将母女二人托举上岸。

陈女士是第一次来青岛旅游，刚到青岛第一天就亲眼目睹这样的见义勇为，让她感觉青岛是一个很温暖的地方。

找到了！他并不擅长游泳

记者从网上找到一张网友发的“白衣大哥”侧身照，但仅凭着这张照片，依旧难以找到当事人。记者又与青岛市市南区委政法委、市南区见义勇为协会以及栈桥景区管理处等联系。经过努力寻找，7月4日中午，青岛市市南区委政法委工作人员在栈桥附近，找到了这位“白衣大哥”，经过核实，他正是当天的救人者。

这位“白衣大哥”叫鲁亚卿，是青岛漫果国际旅行社的一名员工，由于工作地点在栈桥附近，所以经常来栈桥景区散步。据他回忆：“当时，我突然听到救命的声音。从远处一看，当时已经围上了不少人，但是救生员还没有赶到。我看到那位母亲不停地把孩子往上托举，马上就要体力不支了，我感觉不妙，赶紧往那边跑。”情急之下，他没做太多犹豫，把手机交给旁人保管，衣服都没来得及脱，就跳入海中。

“我其实也不擅长游泳，但当时没多想，我也是有孩子的

人，看到这样的场景，谁能不着急？”好在救人过程还算顺利，“我跳进海中后，先紧紧抓住了孩子，一把搂进怀里，紧接着把孩子的母亲也拖上了岸。”把母女俩拖上岸后，鲁亚卿看到她们没有生命危险后，便跟旁人说自己要赶紧回去换衣服，便匆匆离开。

鲁亚卿回家之后，除了跟自己的妻子简单说了救人的事，没有再告诉其他人。甚至他本人，都没有发觉到自己救人的事已经在网火了。

鲁亚卿说，他之前在网上看过不少这样发生在青岛的见义勇为事迹，因此，觉得自己的做法微不足道，“我觉得是举手之劳。以后遇到类似的事，我还是会营救。”

祖籍河南的鲁亚卿20多岁便来到青岛工作，作为一名新青岛人，他对这座城市有很深的感情。“青岛这座城市风景好，人也好，在这里生活很舒服。”

立即表彰，谢谢他见义勇为

7月4日，青岛市市南区委政法委、市南区见义勇为协会举行见义勇为模范颁奖仪式，为7月3日在栈桥西侧堤坝区附近不惧风高浪急、勇救落水群众的鲁亚卿颁发“市南区见义勇为积极分子”荣誉证书和奖金。

颁奖致辞这样写道：“作为一名新青岛人，鲁亚卿与所有的市民朋友一样共同在为建设青岛这座美丽的海滨城市默默地奉献着。他既平凡又伟大，在他人遇到危险的关键时刻，他不顾个人安危挺身而出，是他用实际行动，践行了‘舍己为人’的崇高境界，用见义勇为的‘大义’维护了社会的‘正义’，让青岛这一‘世界最美海湾’平添了一抹暖色。”

近年来，市南区高度重视见义勇为工作，大力表彰见义勇为行为，持续弘扬社会正能量，见义勇为在市南蔚然成风。市南区见义勇为协会积极开展见义勇为行为确认、表彰奖励、优抚保障、宣传报道等工作，取得了良好成效。2025年以来，共授予“见义勇为积极分子”8人、“见义勇为先进群体”3个(10人)，颁发见义勇为奖金4.4万元，奖励人数和奖金额度均位居全市前列。2024年6月，市南区成立见义勇为志愿服务队，经过近一年的发展，队伍已开展精神文明宣传、安全隐患排查、应急救援等各类志愿服务活动20余场次，服务居民、游客3000余人次，发放“给市南游客的一封信”8000余份；积极参与社会面巡防、沿海旅游秩序维护工作，协助公安部门妥善处置涉旅游警情240余起，受到辖区群众及游客的广泛赞誉。

市南区委政法委、市南区见义勇为协会将充分发挥见义勇为先进事迹的精神引领、典型示范作用，继续在全社会营造“见义勇为、见义智为、见义众为”的良好风尚，有效激发全社会广泛参与见义勇为事业的内生动力和自觉行动，积极引领社会新风尚、传递社会正能量。展望未来，必将有更多的平凡身影挺身而出，用善行义举构筑城市文明新高度，让见义勇为精神在新时代绽放更加夺目的光彩。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜



鲁亚卿跳海救人瞬间。



扫码看相关视频